

# 巍巍巨龙展雄姿 共绘文明新画卷

## ——新时代长城保护观察

党委书记、董事长荣欣锋说。在加强长城文物本体保护和管控的前提下,各地做好“长城+旅游休闲”“长城+青山绿水”“长城+乡村振兴”等大文章,让长城国家文化公园建设真正惠及广大民众,为古老长城增添时代新色彩。

冬日下午,在河北省迁安市白羊峪村,一家农家院里饭香正浓。“借助长城旅游,村里的农家乐都火了。”村民俞海文一边张罗上菜一边说。

近年来,迁安市重点打造以白羊峪为核心的长城特色文化品牌。“我们举办国际万人徒步大会、国际山地越野马拉松赛等大型赛事及特色民俗文化活动,每年吸引京津冀辽等地游客50余万人,既拉动休闲旅游产业大发展,又带动农民就业创业。”迁安市长城国家文化公园管理中心主任张晓利说。

“长城脚下看冬奥,冬奥赛场看长城。”2022年北京冬奥会,张家口赛区坡面障碍技巧场地借长城为蓝本,运动员从“雪长城”上飞跃,冰雪运动和古老长城热情相拥。河北将长城崇礼段、大境门段作为重要节点加快推进,并凝练形成“自信自强·冬奥胜景”“和平开放·大好河山”形象定位,将长城文化与冬奥文化有机融合。

2021年,在联合国教科文组织的第44届世界遗产大会上,长城被世界遗产委员会评为世界遗产保护管理示范案例。

成绩取得殊为不易,但长城保护仍任重道远。2019年发布的《长城保护总体规划》显示,属于保存现状较好的长城点段约占总数的12.3%。

“随着长城国家文化公园建设的推进,长城文物保护、精神传承、价值利用等工作进入了一个新阶段。”国家文化公园专家咨询委员会总协调人、长城组协调人韩子勇说,“未来,在中央的顶层设计上,沿线各地应进一步加强联动、互学互鉴、形成合力,共同铸就长城持久旺盛的时代生命力。”

每天日落时分,方伟都会骑着马将自己巡护的长城段落走上一遍。每走一次,长城都会激发他产生新灵感。“保护长城既是我的使命,也是我的事业。希望通过努力,让长城和我都有美好的未来。”

这不仅是方伟的心愿,更是14亿多中华儿女的共同心愿。

(记者 王明浩 涂铭 李德欣 罗鑫 郭雅茹 何问 李春宇) 新华社北京电

河西走廊腹地的破口村坐落于汉明长城边,相传这里村民的祖先是长城最早的守护者。长城虽历史悠久,却处在气候干旱的戈壁滩上。恶劣的自然环境让许多村民作别长城,经年累月外出打工。

“不能让长城和村落沉寂消亡。”37岁的长城保护员方伟从小就在长城边长大,立志要成为新时代的“守城人”。随着《长城国家文化公园(甘肃段)建设保护规划》落地,破口段长城因独特的历史人文风光,被列入“甘凉咽喉”风景道示范段。破口古城至新河驿约20公里的长城打造成集中展示区,汉明长城博物馆完成改造运营后,游客逐年增加。

来村里研学、旅游的人越来越多,方伟心里乐开了花。“在河西走廊,长城文化与游牧文化、丝路文化密不可分。”方伟说,他想让游客“梦回”长城脚下商旅不绝、农牧交织的历史场景,领略长城古朴的魅力。

在山西,长城一号旅游公路主线贯通,串联起一段段长城的厚重沧桑;在新疆,阿克苏地区乌什县选里烽燧长城国家文化公园项目已投入使用;在北京,长城文化带总面积达到4929.29平方千米,约占市域面积的30%……长城沿线省份科学布局、精准落子、交流合作、众志成城,使新时代长城画卷更为壮阔。

### 长城变“靓”了——古今交融增添新色彩

“今天爬长城太酷了,这座古老的遗迹太让我惊奇了!”来自加拿大的钢架雪车运动员·钱内尔兴奋地说。

近日,参加国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯延庆站比赛的外国运动员登上八达岭长城。冬日寒风呼啸,运动员们热情不减。他们沿蜿蜒曲折的城垣前行,穿越烽火台,俯瞰岭上风光,感受长城雄伟气势。

作为北京乃至全国最具人气的长城段落之一,八达岭长城早已成为世界感知中华文明的重要窗口。八达岭文旅集团持续推进长城文化资源活化利用,联合北京演艺集团共同打造古风快闪《炫彩映国潮》、近景魔术《造梦空间》等特色演出项目,为夜晚的长城增添亮色。

“我们致力于多角度诠释长城文化内涵,为中外游客呈现独具特色、精彩纷呈的视听盛宴,更好展现长城风采、讲述中国故事。”八达岭文旅集团

发育的病害。“野外环境的变化漫长而微妙,通过环境模拟实验室的‘加速’,可以更快获知长城对不同环境的响应机制,以及对不同保护措施的耐候性,从而制定更加科学的保护方案。”裴强强说。

从“原始”的人工看守保护、手写长城日志,到借助科技力量采集信息、建立数字化档案以及监测、研究体系,长城“体检”向可视化、智能化方向发展,为其本体不断强筋健骨打下更好基础。

在河北“天下第一关”镇东楼,用于实时监测的光纤正准备铺装。“光纤投入使用后,接入智慧旅游平台端口,配合长城的日常维护工作。”秦皇岛市山海关区长城学会会长郭颖说,通过光纤传感技术,可对镇东楼实施连续不间断的云端监测,及时反馈城台和城楼本体稳固性以及含水量等数据。

呈现在世人面前的长城正在变“长”。以北京为例,截至今年9月,早期长城资源专项调查在2012年国家文物局发布的北京北齐长城资源数据基础上,增补资源点193处,其中墙体9.89千米,其他资源点120个。到2035年,北京区域长城管理开放的长度有望达到城内长城总长度的10%左右。

### 长城变“宽”了——理念提升赋予新内涵

“没想到长城敌台旁的小房子竟是一个‘武器库’。”八达岭长城西段,北京市考古研究院副研究员尚珩有了新发现。一处建筑基址出土了十枚石雷,这在北京长城考古中尚属首次。

从2020年开始,北京长城保护重心由一般性抢险加固向研究性修缮转变。“加强考古学和历史学、人文科学和自然科学联合攻关,全方位探究长城历史文化价值提供科学支撑,形成文化遗产保护理念的创新实践。”北京市文物局遗产管理处处长毕建宇说。

进入新时代,在建设文化强国、建设中华民族现代文明的号角下,长城文物保护和传承被赋予了新的使命和内涵。

《长城·大运河·长征国家文化公园建设方案》要求,根据文物和文化资源的整体布局、禀赋差异及周边人居环境、自然条件、配套设施等情况,重点建设管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用4类主体功能区。长城保护不再只论长度,更有了空间的范畴。

晨曦微露,红色的霞光洒在明万里长城最东端——鸭绿江畔虎山长城的城墙上,将横亘在中国北方大地上的蜿蜒巨龙“唤醒”。红日一路向西点亮长城,抵临大海之滨,翻越崇山峻岭,掠过高原黄河、挺进大漠戈壁……

游龙舞动,山河多娇。跨越两千年,纵横四万里,长城见证了历史沧桑和时代巨变,守护中华民族生存繁衍、和平发展,保护中华文明传承不息、世代赓续。

习近平总书记强调:“要做好长城文化价值发掘和文物遗产保护工作,弘扬民族精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚磅礴力量。”

进入新时代,长城保护被赋予了新的内涵。中华儿女凝心聚力,共同守护长城这一中华民族的重要象征和中华民族精神的重要标志,开辟长城保护新格局。

巍巍巨龙昂首屹立,焕发出新的生机与魅力。

### 长城变“长”了——本体保护取得新进展

初冬的北京寒意渐浓。北京延庆大庄科长城段,长城保护员王东旺顶着凛冽的北风,慢步行走在城墙上,遇到杂草拿出镰刀进行清理,遇到裂隙拿出手机拍摄上传。

“天再冷,每一处墙体也要看仔细,这样才能及时给长城‘治病’。”王东旺说。上岗近5年来,几乎每一个工作日,他都在长城上巡查。

受自然侵蚀风化、人类生产生活和历史环境变迁等多重因素影响,保留至今的长城多出现损毁或局部坍塌情况。2006年,长城保护员制度被明确提出。十余年来,这支队伍日渐壮大,已有保护员6000多名,成为长城保护最前线的生力军。

“从全国情况来看,随着社会公众文物保护意识的提高,人为因素的破坏逐年减少,如何着力延缓长城的自然损坏是当前的重点。”敦煌研究院保护研究所副所长裴强强说,目前长城保护工作从人力看守保护向科技研究保护拓展。

深居大漠的国家古代壁画与土遗址保护多场耦合实验室内,1:1基于传统工艺复制的夯土墙体正在经历“加速老化”试验。通过人工调节按照不同区域环境时序特征模拟风、雨、雪、太阳照射等各种气候条件,可以在短时间实现土遗址长期受自然环境影响

治固根本、稳预期、利长远的保障作用,推动党和国家事业行稳致远。

治国凭圭臬,安邦靠准绳。宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政。提高党依宪治国、依宪执政能力,必须把宪法实施贯彻到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的全部实践中,贯彻到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面,全面推进国家各方面工作法治化,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

“天下之事,难于立法,而难于法之必行。”宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。要以习近平法治思想为指导,坚持和加强党对宪法工作的全面领导,确保我国宪法发展的正确政治方向,确保我国宪法得到全面贯彻和有效实施。要加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,一切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法相抵触,一切违反宪法规定、原则、精神的法律法规规定必须予以纠正。要健全保证宪法全面实施的制度体系,不断提高宪法实施和监督水平,确保宪法得到完整准确全面贯彻。

宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。弘扬宪法精神,推进全面依法治国,建设社会主义法治文化是基础性工程。要在全党全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动,牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念,维护宪法权威。要抓住领导干部这个“关键少数”,增强领导干部宪法意识,促进领导干部带头以宪法为根本活动准则,带头尊法学法守法用法,提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。要加强宪法理论研究和宣传教育,不断提升中国宪法理论和实践的说服力、影响力,用群众喜闻乐见的方式,讲好中国法治故事,抓住青少年、网民等重点群体,抓宪法纪念、宪法宣誓、宪法教材建设等重点载体,抓学校、社区、媒体等重点阵地,持续深入开展宪法宣传教育。要加大全民普法力度,注重公民法治习惯的实践养成,促进人民群众广泛参与法治,用科学立法、严格执法、公正司法的实践教育人民,教育引导群众依法维护自身权益,做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,不断增进全社会对宪法和法律的尊崇和信仰。让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,大力建设面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义法治文化,必将为全面依法治国提供坚强思想保证和强大精神动力,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦夯实地基。

新华社北京电

# 弘扬宪法精神,建设法治文化

## ——写在第十个国家宪法日到来之际

新华社评论员

今年12月4日是第十个国家宪法日。在强国建设、民族复兴的新征程上,强化宪法意识,弘扬宪法精神,推动宪法实施,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,推进全面依法治国,推进法治中国建设,才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。

“守一而制万物者,法也。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视全面依法治国,从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进,新时代我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效,全党全社会宪法意识明显提升,社会主义法治建设成果丰硕,开创了法治中国建设新局面。实践证明,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,增强宪法自觉,加强宪法实施,履行宪法使命,就能更好发挥法

**消防·安全**

**FIRE SAFETY**

**消防安全人人有责**

加强消防安全措施 从你我身边做起

**生产再忙 安全不忘**